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3خلاصه نکات درس شیمی 

116تا 109صفحه ی –4فصل 

فی خاص را می توان به کار بردن دانش برای حل یک مسئله درصنعت یا زندگی روزانه برای رسیدن به هدفناوری 

.ور دانستبه کارگیری فناوری تبدیل مواد خام به مواد فرآوری شده، سبب رشد و بهره وری اقتصاد یک کش. دانست

ن ها مواد خام و اولیه، موادی مانند نمک، سنگ معدن، نفت خام و هوا هستند که فرآوری نشده اند و با استفاده از آ

.می توان مواد شیمیایی جدید تولید کرد

بودجه بندی فصل چهارم در کنکور سال های اخیر

روند کلی افزایش بهره وری با استفاده از فناوری های شیمیایی

.کنندمیلیدتورادیگرشیماییموادتر،سادهموادازاستفادهباآندرکهاستهدفمندشیمیاییفرآیندیک:سنتز

میجدیدموادتولیدوطراحیبهمنجرکهدانستشیمیاییهایپژوهشازبسیاریکانونتوانمیراسنتزواقعدر

.شود

کههستندهااتمازمشخصیآرایشعاملیهایگروه.هستندگوناگونعاملیهایگروهشاملآلیمواداغلب

.کنندمیتعیینراآلیرفتاروخواص

.باشدمراههعاملیگروهچندیایکایجادیاساختارتغییرباتواندمیمعینکاربردیباجدیدآلیمادهیکتولید
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کربنابجدید،اتمدودوگانه،پیوندجایبهوگیردمیقرارتهاجممورداتنیدوگانهپیوندزیر،هایواکنشدر

.استناتبالایپذیریواکنشعاملدوگانه،پیونداین.کنندمیبرقرارگانهدوپیوندیدهندهتشکیلهای

تبدیل برخی مواد آلی به یکدیگر
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1-هیدروکسیلگروهگیریقرارمحلبهبستههاالکل(-OH)آلدهیدوکتونبهوشونداکسیدقادرند

در.شوندتبدیلاسیدکربوکسیلیکبهتوانندمینیزآلدهیدهااکسایشبودنشدیدصورتدروشوندتبدیل

یاعاملیگروهبهمربوطکربناتماکسایشعددکاهش،-اکسایشهایواکنشاینازمرحلههرانجامطی

.یابدمیافزایشواحد2آنبهمتصل

2-آمینیگروهدادنقراروهاالکلهیدروکسیلگروهحذفاثردر(NH3-)الکلتوانمیها،آنجایبه

.کردتبدیلآمینبهراها

3-دانشبهوبودهدشوارترآنساختباشد،تربیشهدفمولکولدرعاملی،هایگروهتعدادونوعچههر

دوستداروارزانمناسب،موادیافتنپیدرهاشیمیدانرواینزاز.داردنیازکارآمدتریفناوریوترپیشرفته

کاهشارسنتزیاتولیدشدهتمامهزینهتاهستندبازدهپروآسانشیمیاییهایواکنشوزیستمحیط

.هستندلازمفناوریاجرایوطراحیدنبالبهبعدگامدرودهند

داردبستگیعاملدوبههدفمادهتولیدبرایشدهمصرفانرژیوموادهزینهواکنش،بازده:

رفتهکاربهفناوری-2واکنشنوع-1

ازآببطری.ودشمیتولیدآشامیدنیآببندیبستهودارینگهبرایپلاستیکیبطریزیادیبسیارشمارسالانه

میتهیهراآنپلیمرنخستبطری،اینساختبرای.شودمیساختهPETترفتالاتاتیلنپلینامبهپلیمری

درنظرردموبطریشکلبهتاریزندمیایویژههایقالبدرهاافزودنیبرخیهمراهبهراپلیمراینسپس.کنند

.آید
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(دوعاملیاسید)اسیدترفتالیکبا(دوعاملیالکل)گلیکولاتیلنیعنیپلیمراینسازندهمونومرهایواکنشاز

.کردسنتزراترفتالاتاتیلنپلیتوانمیمناسبشرایطدر

طوربه،سخندیگربه.ندارندوجودخامنفتدراسیدترفتالیکوگلیکولاتیلنکهاستاینمسئلهاما

.آورددستبهخامنفتازراآنهاتواننمیمستقیم

متیلهایروهگجایگزینیباکه.داردیکدیگربهزیادیشباهتاسیدترفتالیکوپارازایلنشیمیاییساختار

هایشواکنگروهدرواکنش،نوعاین.شودمیتولیداسیدترفتالیککربوکسیل،هایگروهباپارازایلن

کربوکسیلکربنو(-3)متیلدرکربنهایاتمازیکهراکسایشعددزیراگیرد؛میقرارکاهش-اکسایش

پارازایلندرلمتیگروههایکربنبتواندتااستنیازاکسندهیکبهواکنشاینانجامبرایبنابرایناست+(3)

.کنداکسیدرا

همباز،آنبالایغلظتوجودبا.شودمیدیگرهایگونهاکسایشسببواستاکسندهایگونهپرمنگناتیون

دماافزایشبا.ابدیافزایشواکنشمخلوطدمایآنکهمگر.شودنمیتأمیناسیدترفتالیکبهپارازایلنتبدیلشرایط

ایشاکسکهدهدمینشاناینهاهمه.نیستمطلوبهمچنانبازدهامااستشدهتأمینواکنشانجامشرایطاگرچه

اینجامانبرایترآسانشرایطییافتنپیدرهادانشیمیروایناز.استدشواراسیدترفتالیکبهپارازایلن

مناسبهایکاتالیزگروهوااکسیژنازاستفادهکهدریافتندفراوانهایپژوهشباآنها.هستندبالابازدهباواکنش

.ارددادامههمچناناقتصادیصرفهباوپربازدهواکنشییافتنبرایهاپژوهشالبته.باشدراهگشاتواندمی ww
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ویژگی پلاستیک ها

چگالی کم

نفوذناپذیری نسبت به هوا و آب

ارزان بودن 

مقاومت در برابر خوردگی

زیست تخریب ناپذیر
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1400چیقلمکانونازمون–متوسط

1400چیقلمکانونازمون–متوسط
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1400چیقلمکانونآزمون–سخت
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1400ریاضیسراسریکنکور–متوسط

کدام گزینه در رابطه با سنتز اتیلن گلیکول درست است؟

.طی تولید آن از اتن، عد اکسایش کربن ها کاهش می یابد( 1

.در این واکنش همان اکسنده ای به کار برده می شود که برای اکسایش پارازایلن نیز از ان استفاده می شود( 2

.اتم ماده ی سازنده ی اتیلن گلیکول که خود نیز در نفت خام نیست و باید سنتز شود( 3

زمایشگاهآمحیطازصنعتیمقیاسدرگلیکولاتیلنسنتزوپارازایلناکسایشواکنشانجاممعمولطوربه(4

.است

:بررسی گزینه ها

.در تولید اتیلن گلیکول از اتن عدد اکسایش کربن ها از  اتن به اتیلن افزایش می یابد: «1»گزینه ی 

عنوانبهپارازایلناکسایشواکنشهمانند(KMnO4)پرمنگناتپتاسیمازواکنشاینبرای:«2»یگزینه

.شودمیاستفادهاکسنده

.آورددستبهخامنفتتقطیرازتوانمیرااتن:«3»یگزینه

وترپیچیدهاربسیصنعتیمقیاسدرپارازایلناکسایشواکنشکهباشیدداشتهتوجهموضوعاینبه:«4»یگزینه

.نویسیممیکاغذرویکهاستچیزیآنازدشوارتر

-1=عدد اکسایش-2=عدد اکسایش

نوید آرمات–موفق باشید 

طراحیسوال–متوسط


